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8.4.1. Schaal en model/kaart
Schaal is ALTIJD gegeven in centimeters!!

1:26 betekent dat 1 cm van het model in werkelijkheid 26 cm is.
Dus een vergrotingsfactor van 26.

Wat voor een vragen kun je verwachten?

De lengte van het schaalmodel is 12 cm.
Bereken de lengte van de echte auto in m.
2x26=312cm=3,12m

1:26 De breedte van de auto is 1,86 meter.
Bereken de breedte van het schaalmodel in cm.
1,86 m=186cm 186:26=72cm of
1,86 m:26=0,0715m=7,2cm
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8.4.1. Schaal en model/kaart
Schaal is ALTIJD gegeven in centimeters!!

1 : 250000 betekent dat 1 cm op de kaart in werkelijkheid 250.000
cm is!!
Wat voor een vragen kun je verwachten?

S N L
Bereken hemelsbreed de afstand in kilometers tussen Daarle en Geesteren?

' afstand op de kaart=4,3 cm
* 4,3 x250000 = 1075000 cm = 10,8 km
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8.4.2. Schaallijn en tekenen op schaal

C—mw——mmm  [lke centimeter op de kaart is in werkelijkheid 45 km.

Wat voor een vragen kun je verwachten?
Welke schaal hoort er bij deze schaallijn?
Schaal ALTIJD in centimeters!

1 cm in werkelijkheid 45 km = 4500000 cm
dus schaal 1 : 4500000
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8.4.2. Schaallijn en tekenen op schaal
Schaal is ALTIJD gegeven in centimeters!!

Wat voor een vragen kun je verwachten?

Teken het vooraanzicht 1 : 500

1 cm op de tekening is dus 500 cm in werkelijkheid, of 1 cm
op de tekening is dus 5 m in werkelijkheid want 500 cm =5 m

Hoogte van v.a. wordt dan 60m : 5m =12 cm
breedte wordt dan 30m : 5m= 6 cm
bovenkant wordt dan 20m: 5m=4 cm
rechterkant wordt dan 40m : 5m =8 cm

Zorg dat je tekent met potlood en liniaal.
Zet de schaal onder je tekening er bij!! ke
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Hoofdstuk 8: vergroten en verkleinen

Beeld

origineel

origineel

beeld

8.1 Vergrotingsfactor

Vergrotingsfactor = lengte beeld : lengte origineel
Vergrotingsfactor = % beeld : % origineel (=100)

- Je kunt de vergrotingsfactor bereken bij twee afbeeldingen
vb: 20:8=25

- Je kunt de vergrotingsfactor bereken bij procenten

vb: 65 :100 = 0,65

- Je kunt de nieuwe afmetingen berekenen door de originele
afmetingen te vermenigvuldigen met de vergrotingsfactor.
vb:15mx 0,65=975m
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8.2 Gelijkvormige driehoeken
- Je kunt gelijkvormige driehoeken opschrijven, met het gelijkvormig en driehoek teken.
vb: AQRS AKLM (je kijkt welke hoeken hetzelfde teken hebben en schrijft de juiste
volgorde oR!])
- Je kunt hier een tabel bij maken waarin alle gelijkvormige zijden onder elkaar staan en je
schrijft de maten die je weet hierin op.
S
vb: AQRS QR=? RS=60 QS=7?
AKLM | KL=14 LM =20 (KM =18

o)
0
- Je berekent de vergrotingsfactor zie opmerking in ? 2
vb: 60:20=3 blauw
- Je berekent de lengte van de onbekende zijde met Q > R

de vergrotinsfactor
vb: QR=14x3=42cm
QS =18x3=54cm

Het maakt niet uit welke driehoek je als origineel of beeld pakt,
als je maar altijd lengte beeld : lengte origineel doet om de v.f. te berekenen.
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8.3 Oppervlakte en inhoud vergroten.

Vergrotingsfactor = lengte beeld : lengte origineel
Maar Kijk je naar de oppervlakte dan is deze niet 3x zo groot maar 9 x zo groot!!
Want 36 : 4 =9 dit kan ik ook schrijven als 3 x 3, of als 3% de vergrotingsfactor
in het kwadraat dus.

Voor oppervlakte vergroten geldt:
opperviakte beeld = vergrotingsfactor? x opperviakte origineel

2cm Voorbeeld:
2 cm 4cm? 6cm Hier is de vergrotingsfactor 6 : 2 =3
origineel Opperviakte beeld = 3°x 4 = 36 cnm?
6 cm 36cn?

Beeld
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Voor opperviakte vergroten geldt:
opperviakte beeld = vergrotingsfactor? x opperviakte origineel

Wat voor een vragen kun je verwachten?

De vijver in de tekening heeft een oppervlakte van 8 cm?

Oppervlakte echte vijver = 602 x 8 cm?= 28800cm?
dus invullen wat je weet in de formule. Deze moet je
dus van buiten weten, vergeet het kwadraat niet!!

7

Alle maten zijn in het echt 60 keer zo groot.
Bereken d Jakt d ht (het beeld) Py a Twee gelijkvormige plaatjes hebben een oppervlakte van 4 cm? en 144 cm?. Bereken de vergrotingsfactor.
ereken de opperviakte van de echte vijver (het beeld) in m=.

b Een dienblad is 20 bij 30 cm. Er is ook een groter dienblad met dezelfde vorm.
De opperviakte van dat grote dienblad is 5400 cm?
Bereken de maten van het grote dienblad

vul in de formule in wat je weet en los op:
a) 144cm?=v.f2x4 vf2=144:4=36 v.f.={36'=6 controle: 62 x 4 = 144cm?

b) 20 x 30 =600cm? is de oppervlakte van het origineel.
5400 cm? = v.f2x 600 Vv.f2=5400:600=9 v.f =Y9'=3
controle: 3% x 600 = 5400¢n?
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8.3 Oppervlakte en inhoud vergroten.
Vergrotingsfactor = lengte beeld : lengte origineel
Maar Kijk je naar de inhoud dan is deze niet 3x zo groot maar 27 x zo groot!!

Want 216 : 8 =27 dit kan ik ook schrijven als 9x3 of 3x3x3 en dit schrijf ik als 33,
de vergrotingsfactor tot de macht 3 dus.

origineel Voor inhoud vergroten geldt:
inhoud beeld = vergrotingsfactor? x inhoud origineel
|2
2om ) Sem & O beeld voorbeeld:
2¢em vergrotingsfactor=6:2=3
Inhoud beeld:
216 o 3¥x8=216cm’
cm
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Voor inhoud vergroten geldt:
inhoud beeld = vergrotingsfactor? x inhoud origineel

Wat voor een vragen kun je verwachten?

Koffiekop

>]

A '@‘ Een koffiekopje heeft een inhoud van 125 mL.
~ In Joure staat een vergroting van dit kopje

De vergrotingsfactor is 55

a Hoeveel kopjes koffie passen in de grote kop?

b Hoeveel liter gaat er in de grote kop?

\

a) Inhoud grote kop = 55% x 125 ml = 20796875 ml dus invullen wat je weet in

de formule. Deze moet je dus van buiten weten, vergeet tot de macht 3 niet!!
20796875 : 125 = 166375 kopjes

b) 20796875 ml :10 :10 :10 =20797 liter




